

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Lunes 28 de Febrero de 1910.

Año XXVI. Núm. 7.585.

Almacén de paños de Junquera Hermanos.

Plaza del Mercado, 68 y 70. Salamanca.

Este almacén, que compite con los más importantes de Castilla, único en su clase en esta población, con ventas por mayor y menor, ofrece además de inmenso surtido, grandes garantías á sus compradores.

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos de confecciones blancas.

Primera y única casa en Castilla que fabrica toda clase de confecciones blancas para señora, caballero y niños

Exportación para toda España. 5.000 modelos preciosos en vestidos para cortos, desde lo más económico á lo más rico que se conoce. — Especialidad en faldones y gorros para bautizo. — Inmensos surtidos en camisería de caballero, corbatas, cuellos, puños y géneros de punto. — Grandes colecciones en camisas, chambras, cubre-corsés, pantalones, peinadores, camisones, faldas de vestir y de barros y saltos de cama para señora. — Depósitos de bordados á precios de fábrica. — GRAN LIQUIDACIÓN DE RETALES DE BORDADOS. — Casa especial en equipos completos para novios y canastillas para recién nacidos. — Se admiten toda clase de encargos y se sirven dentro de las veinticuatro horas. — No comprar sin antes visitar los grandes almacenes de esta casa.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO.
Calle del Jesús, núm. 7. Salamanca

LA UNIVERSAL

Sombrería de Guillermo González. Se ha trasladado por mejora de sitio á la calle de Zamora, número 1, donde se encontrará el público en inmejorables condiciones de calidad y economía todos los artículos comprendidos en el ramo de sombrería.

1 - Zamora - 1

Laboratorio Giral-Angoso

Plaza de la Libertad, 10.
Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc.

Pidasen tarifas. h. 20 My.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25, Salamanca.

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. En géneros para abrigos de señora, los hay preciosos, pudiendo ofrecer este año el mejor modelo en impermeables ingleses, tan necesarios hoy para todas las clases sociales.

La Tijera de Oro

GRAN CAMISERIA

El dueño de este acreditado comercio de camisería y ropa blanca, tiene el honor de comunicar á su numerosa y distinguida clientela y público en general, el traslado de su establecimiento por mejora de local y extensión del negocio, á la calle del Doctor Riesco, número 8.

Primera casa en confecciones de camisas y calzoncillos á medida.

Especialidad en equipos para bodas.

No confundirse - 8, DOCTOR RIESCO, 8.

Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA

Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especialista de la Península en molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Férté» y «Dordón», picos, chapas, amasadoras, cilindros amasadores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidos.

Sobre los rumores de la marcha del regimiento.

No hemos querido dar mucha importancia á los rumores que corren, desde hace dos días, sobre la marcha del regimiento de Albuera, ni hemos creído que hiciera falta exagerar esta nota para excitar el celo de nuestras autoridades locales, que demasiado conocen esos rumores y su fundamento, que ahora están en plan y ánimo de remediar. Sin embargo, ante las seguridades que algo anoche un periódico de que algo serio se trama, hemos preguntado á la autoridad militar, quien nos contestó:

«He visto el suelto del periódico con disgusto, porque en él me achaca una intervención que, afortunadamente, es del todo inexacta. Ni nadie, en Valladolid, me ha preguntado por las condiciones de este cuartel (cuyas deficiencias de sobra conocen en la Capitanía general), ni yo he podido hablar de ello en el minuto que habrá durado mi presentación á la autoridad militar. Comprendo la buena intención del alarmante artículo, demasiado catódico, pero hay que decirle al articulista lo que le decía Thallerand á sus agentes diplomáticos, que por demasiado recelosos, se excedian en sus informaciones; trop de zèle, señor Ministro», y con esta frase les ponía en la realidad.

Seguramente, que los tales rumores, lo mismo los que provienen de Valladolid que los otros, tendrán algún fundamento; pero los unos precisan, para realizarse, que esté construido un cuartel, y los otros, una nueva división territorial militar.

Yo sólo sé que soy de esta tierra, en la que siempre tuve grandes afecciones, y que espero que, sin excitaciones exageradas, Salamanca sabe lo que habrá de sacrificar para conservar su actual guarnición. Que no es mucho.

Llegada de licenciados

Con motivo de la orden del Ministerio de la Guerra, ha comenzado en todos los Cuerpos de la Península y del campo de operaciones, el licenciamiento de los reservistas de 1905, que en el pasado mes de Julio fueron llamados por las exigencias de la Patria.

La mayoría de los trenes vienen abarrotados de soldados, en cuyos semblantes refleja la natural alegría que les produce el retorno á sus hogares.

Misión altamente hermosa y patriótica es la que los valientes reservistas han ido á cumplir para con su Patria, en aquellos sangrientos días de incansantes jornadas con las hordas rifeñas.

Salamanca entera los despidió cuando se reintegraron á sus respectivos Cuerpos, en aquellas tristes circunstancias, y hoy, al verlos regresar, después de dejar colocado nuestro pabelón en las cimas de las las abruptas montañas del Rif, les recibe con los brazos abiertos, evocando á la vez un justo recuerdo á la memoria de aquellos héroes que sucumbieron para siempre.

EL ADELANTO saluda cordialmente á los valientes soldados salmantinos, enviando á todos la más cariñosa enhorabuena por el feliz regreso á su querida Patria.

En el Circulo Tradicionalista.

Conferencia del señor Amador Carrandiz.

El sábado, á las siete de la tarde, dió una conferencia en el Circulo Tradicionalista, el joven profesor de la Universidad, señor Amador Carrandiz.

Presidió el señor Sánchez Mata, que tenía á derecha é izquierda al señor Deán y al canónigo señor Campoamor.

El disertante se ocupó de «La cuestión de Marruecos», tema que será objeto de sucesivas conferencias, estudiando en la primera, los elementos que integran la cuestión.

En esta, como en todas las cuestiones internacionales, es necesario estudiar las naciones ó el Estado, como sujeto del Derecho, comenzando diciendo el señor Amador.

Nosotros debemos estudiar primero la vida de Marruecos, para continuar después estudiando la vida de Inglaterra, Francia y España, potencias á quienes principalmente interesa la cuestión marroquí.

Después de estudiar el elemento geográfico de Marruecos, para lo que el disertante se sirvió de un encerado, en el que trazó el mapa del Imperio, examinó el elemento étnico, clasificando á los diferentes ha-

bitantes, en árabes, bereberes, negros y sudaneses, hablando de otros tipos nacidos de la combinación de diferentes razas.

Terminado esto, pasó al estudio de la religión mahometana, señalando una gran influencia al fatalismo que la informa en la vida de los marroquíes.

Completó su estudio examinando la parte política y administrativa, en la que habló muy detenidamente de la autoridad del Sultán y de la organización militar, dando con este por terminada su conferencia, después de señalar y fundamentar la gran importancia que para Inglaterra, Francia y España tiene la cuestión marroquí.

Fue la conferencia del señor Amador, más que un discurso en que se hacen párrafos sonoros y terminados, una verdadera lección de Geografía, en la que el disertante procuró más que deleitar á los oyentes, instruirlos.

Terminada la lección, el disertante se dirigió á la juventud tradicionalista, animándola á estudiar la cuestión marroquí, en la que tan importante papel debe hacer España. Esto le sirvió para hablar con gran calor de la política tradicionalista, haciendo muy claras alusiones al régimen constitucional y á ciertos reyes.

El señor Amador, que durante la lección fué escuchado con mucho gusto fué calorosamente aplaudido al dirigirse á la juventud.

QUISICOSAS

Hemos comprado un globo, el dirigible «España», porque estando en camino de ser potencia magna, cañones y cruceros, fusiles y metralhas para representarnos con dignidad no bastan. Nación muy pobre somos, y si en la tierra faltan por atender cien cosas que son muy necesarias, es sacrificio enorme inusitada carga que por los aires vuelen en forma de una máquina de guerra, nos millares de bien sonante plata. Y es claro, como tiene desde hace tiempo España, para todos asuntos el santo muy de espaldas, sin duda por defectos de construcción, no marcha el globo dirigible con dirección exacta, y sale á encontronazo por voladura diaria.

«No ves, lector, en esto un símbolo que espanta, una coincidencia una advertencia clara? Igual que «España» globo va la nación España, que no hay quien la dirija ni quien la ponga en marcha, sin duda por defecto de construcción infauista.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Se han batido en París un exministro de las colonias y un senador. El exministro pegó á su contrincante un pinchazo en el brazo derecho, y cosa concluida; sobre el terreno hicieron las paces. Acaso se irían después á un restaurant, que es la coletilla obligada de casi todos los desafíos. Yo empezaría por ahí, por el banquete.

La noticia que reproducio es fresca: ha venido por telégrafo; y es clara: se nos da sin ambages ni rodeos. Aquello guisamos de otro modo. Precisamente ahora hemos tenido la honra de presenciar un asalto á espada, puro deporte, entre un señor Queipo y otro señor apellidado Esbry, al aire libre, en un lugar del barrio de Doña Carlota. Tuvieron ese capricho los dos esgrimidores; estaban hastiados de las salas de armas. ¡Y qué casualidad! Dióle también el capricho de aventurarse por aquel paraje extraviado al señor Martínez Campos, secretario general de la Comisaría de Policía, y de aparecer sobre una tapia; se le antejó decir: ¡Atilo, á los que estaban divirtiéndose; y tan alto lo vieron que, respetuosos, dejáronse llevar á presencia de Méndez Alanis.

«Eh, qué tal? ¡Preciosísimo! De los tiempos heroicos.

Suavidad, figura, disimulo, cortesía, ingenio y docilidad: tales son las prendas que adornan á las razas antes fuertes, como la española y la africana. Ahí está el Sultán de Marruecos haciéndose de miel con nuestros vecinos los franceses. Le gusta recibir golpes de badía en los nudillos; se aviene á todo con satisfacción; queda personalmente agradecido al Gobierno galó; ha visto al comisario general subido en la tapia.

Familiarmente aún somos feroces. Un padre asesina á su pequeña por que la pequeña no sabe bálbupear un aviso de necesidad orgánica. Y el padre la golpea contra las paredes, contra el suelo... Dicen que había estado en la guerra de Melilla. Cobarde debió de mostrarse ante los moros quien así se ensaña con los débiles, con un capullito de rosa, oferta de la naturaleza al paterno amor.

Y también somos pícaros. ¡Oh, jocunda historieta de travesuras y amorios á hurtol! ¡Quién fuese Quevedo para narrarte intercalando la sal de un sabroso epigrama! Vendrían aquí como anillo al dedo los apéndices del marido de Ginesa. ¡Y quién no ha de llenarse la boca de risa considerando que la víctima es un auténtico sacristán?

Toda la pró se la lleva el victimario, un real mozo del Real Cuerpo de alabarderos, no menor en guapeza, fuste y prestigio que los portadores del antiguo mosquete. Bien nos agrada en las novelas saber de sus conquistas, y las paladeamos mejor si fueron sobre mujeres casadas, que es encontrarse con miel en las hojuelas.

Y ese es el caso de ahora. No tan mirífico y portentoso, por ser muy corriente, como el de esa mujer que ha dado á su esposo toda una trinidad de niños de un sólo golpe. Para eso se necesita arte, acierto y sabiduría especial. No pueden hacerlo todas; á la vista salta. Pero no es cosa de risa, aunque sí de satisfacción para el marido, pues en verdad, él, si hemos de creer su palabra honrada, está satisfecho. Mas pasado el primer instante, y acaba dos los biberones que para seis días le ha ofrecido la Casa de Socorro, cómo se las compondrá con esas tres bocas sin el correspondiente jugo lácteo? El tiempo y el trabajo ganados en la cría por partida triple se va á perder por falta de biberones. Y la satisfacción del padre será como la del sultán marroquí.

¡Desdichados autores tan típicos y simultáneos de sus hijos! ¡Qué problemas tan fondos tienen que resolver! ¡El Canal! ¡as, con ser padre de todos los españoles. Y eso que trabaja enormemente estos días, acudiendo á mil pormenores involucrados en el conjunto de la política nacional é internacional.

Hasta ha tenido tiempo y humor para darnos un almirante de la armada, que ya es lujo, y para proyectar una cátedra de literatura catalana en Barcelona. Esto último

con la ayuda del conde de Romanones. Pero no ha gestionado aún nada con Roma sobre el Concordato, Roma, nones. Ello vendrá por su pie.

Y á caballo vienen los Húsares. Cuando estas líneas se publiquen, habrán entrado en Madrid. Bien venidos sean.

Me asalta un remordimiento, un escrúpulo, por lo del sacristán. No me he burlado de él; díome por salir de Jácara. Pero en el fondo, le compadezco. Mas aún, le exculpo y le exorno con la corona del martir. ¡Caiga toda mi indignación sobre sus ofensores!

Argos.

Para mañana: La mujer y el Instituto de Previsión.

Los húsares en Madrid.

(Telegrama oficial).

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente despacho telegráfico, que amablemente nos facilitó y que con mucho gusto transcribimos:

«Ministro Gobernación á gobernador. — Acaban de desfilár la brigada de húsares, que regresa de Melilla, y la guarnición de Madrid, que ha formado en la carrera con el orden más completo. El público se desbordó en entusiasmo al paso de las tropas. Formó la brigada, antes de su entrada triunfal, desde la plaza de Castelar á la de la Independencia, donde fué visitada por el presidente Consejo Ministros que, acompañado ministro Guerra y capitán general, saludó á los jefes de la brigada y de los Cuerpos expedicionarios, á quienes también visitaron la Diputación provincial y el Ayuntamiento de esta corte. Durante el paso de las tropas, la multitud, que invadía calles y balcones, aclamó calorosa é incesantemente á nuestros soldados, arrojándoles muchas flores y palomas. Su Majestad, acompañado del Gobierno, presenció el desfile, en el Real palacio, siendo vitoreado el Rey por el numeroso público que llenaba la plaza Oriente, y dió muchos vivas á nuestro soberano, que repitieron en toda la carrera. Al salir de palacio, el presidente fué ovacionado por la multitud, así como á su paso por las calles.»

ESTRENO EN MADRID

«LA DIFUNTA»

Comedia en un acto, por Miguel Unamuno.

Esta hora, última de la noche desahogado, el apuntador del teatro de la Comedia tendrá ante su atril un ejemplar de «La difunta», hermano de este manuscrito que acabo de leer. «Pasarán algunos minutos — los que tarda en quemarse una pipa de Maryland, — y cuando el flamante habitante de la concha empuje con su dedo el timbre de prevención, se levantará en la sala la gallería, se removerán las señoras guardando en el abrigo su escote de gala, y mientras las manos aplauden con cortesía, regalando los oídos del beneficiado, las caras sonrientes, festivamente asombradas, se buscarán unas á otras para decirse con un gesto de sensación feliz: «¿Qué atrocidad!»

Cuatro meses hace que murió la difunta cuando se alza el telón y aparece el viudo forrado en su luto, meditando su abatimiento, rodeado de las alhajas y trapos con que se engalanaba la infeliz compañera de su amor.

Tiene — como los herederos queve desoes — el viudo de la difunta, un cuerpo de respuestas por defuera, como por dentro un alma de aletayas, los paños negros y los pensamientos verdes; pero verdes y livianos á todo color, pues el hombre, que es docente en su profesión — catedrático de Instituto — no es en apariencia muy decente, según los usos de la sana moral, queriendo apagar los ardores de sus inflamados recuerdos en pláticas muy íntimas con la Ramona, criada antigua de la casa, confidente de la mujer y cuyos ojos, talla y proporción corporal, recuerdan vivamente, al viudo, las perfecciones de la que murió; moza de partido que recapacita con mesura y administtra cautamente su honestidad, acabando, después de libradas las escaramuzas, por conquistar la plaza vacante, llevándose al viudo á la vicaría.

Eso es todo, sumando la insignificante participación que toma en la obra un amigo cínico y descarado, y la intervención, algo más permanente, de la madre de la muerta, suma y compendio de la suegra gruñona y razonadora que entiende, al fin y á la nostra, la aguja de marear. Yo no sé el realce que habrá podido dar el invariable y gangoso Santiago al atrevido papel del vi-

do, pero presumo que el público de la Comedia y acaso algún crítico que no esté en autos, tomarán la figura principal de la obra en un aspecto que no quiso darle su autor; como la de un pobre mentecato, Juan Lanás matrimonial, á quien los excesos intelectuales dejaron raiquítico de voluntad. Yo lo tomo por uno de tantos que dan repentinamente el vuelco y caen desde el limbo del laboratorio ó el estudio á las honduras del amor; que se zambullen gustosamente en él, que preguntan en su intimidad la superioridad de la pasión amorosa sobre todos los atractivos de las disciplinas científicas, y que privados de su compañera, tímidos para buscar contentamiento en los andurriales del mundo, se dejan llevar por la primera mano cercana que consuela sus soledades cuando, en la hora decisiva, reverdecen los recuerdos.

Pero no merece la pena de ahondar en esa obra que el señor Unamuno debió guardar como muestra de un género en que no debe gastar sus ocios de poeta, de novelista, de pensador... Yo no encuentro en ella nada que pueda disculpar la aventura del señor Unamuno: descuidada de forma, ayuna de pensamiento capital, abundante en frases escabrosas, nadie podría conocer tras esas escenas, hechas con un diálogo de «virutas», y sobras, mal distribuido y afectado por querer hacer la realidad á fuerza de sonsonete. al gran escritor que con cada uno de sus libros ha honrado una vez á España.

Acaso habrá querido hacer una obra de humorismo, entendido á la manera de Juan Pablo Richter, como manifestación romántica de lo cómico, pues la emoción del recuerdo que inicia en el viudo el ansia de renovar lo pasado es una emoción cómica, ó por lo menos, cómicamente traducida en los dislates de su soliloquio, que es la única pieza hecha de la obra, página corta y rapada, de algún humorismo verbal... Si quisiera entreteñer...; pero Unamuno puede aspirar á entreteñer, á despertar la sonrisa del burgués rijo; que busca en «La difunta» un trozo epistólico á lo Trigo, á privar y sobresaltar por lo crudo y rudo del lenguaje, á sacar á luz esas sombras de hombre meditativo en su incontinencia ó esas otras caricaturas del ama-

de llaves tentadora, que saltea las sisas con el coqueteo, y la suegra áspere, desgredada, charlatana y taboadesca?

No salva a La difunta lo que salvará a la Princesa doña Lambra el parlamento lírico, la poesía que al guna vez pudo entrar en esta obra, como mariposa que enciende un momento de belleza con su divino volar; pero todo quedó por bajo, á ras de suelo, y es lástima que, aunque sea momentáneamente, ponga Unamuno su vista donde sólo debe poner su planta. Debí, en resumen, romper las hojas de su comedia, de haber ese reflejo nacido de mal hecho, con marca de basurita, haciendo, acaso por primera vez, ese auto de fe, y yo de buena gana rompería también este artículo hecho á regañadientes y en penitencia y con la salvadora esperanza de que no tendré que acusar más que esta vez al maestro que desafié...

F. Iscar-Payra.

ESCENA PRIMERA (Al levantarse el telón, aparece Fernando, el viudo, de riguroso luto, sentado en una mesa y leyendo un libro, á un lado tiene los vestidos y otros objetos que pertenecieron á su difunta mujer, Leonor).

Fernando.—(Leyendo). «Los grandes pesares son fuego purificador del alma; convierten su madera en ceniza y su hierro en acero» (ostentando vivamente el libro). ¡Bah! hasta las cosas más sutiles ó más profundas leídas en un libro me resultan simples y hasta las mayores trivialidades dichas por boca humana, por boca de mujer y de mujer hermosa y amante, me resultan incomparables sentencias. Cuántas veces me dijo malhumorada: «Fernando cierra el libro», ó ya «¿es que vale más lo que él dice que lo que te digo yo?» Los libros son enemigos naturales de las mujeres. Y tenía razón, ¡si! No, nada valía lo que me decía ella... y más ahora... ahora en que ya no puedo oír la... ¡ay, mi Leonor!

(Saca un retrato y lo besa conmovido). ¡Ay Leonor, Leonor mía! ¿por qué te fuiste? ¿por qué te llevé Dios? ¿por qué te la llevaste, Dios mío? ¿Es que acaso te hacía más falta que á mí? No, no, no... Tú tienes toda la eternidad para que esté adorándote, y la vida es corta, muy corta, pero muy corta... ¿Por qué no me la dejaste? ¿Qué solead! Y sobre todo ahora, en primavera, cuando los árboles empiezan á echar hojas... y el alma recuerda. La primavera es la sazón de mis más dulces recuerdos... (vuelve á besar el retrato). ¡Ay, mi Leonor, Leonor de mi vida! ¿fue en primavera, te acuerdas? (contemplando uno de los vestidos). ¿Qué hermosa estaba con este vestido, qué primaverall (sacudiendo el vestido). No, no queda ya en él nada de ella. ¡Nada! Se me fue para siempre... para siempre... para siempre

«para siempre, dueño mío, para siempre, ¿de dónde es esto? ¡Bah! no me acuerdo. ¡Ay pobres hijos míos! os quedáis sin madre y no volveréis á tener otra. No, no se tienen dos madres; no se vuelven á nacer. Y gracias que os queda la abuela, mi suegra, doña Encarnación (cojiendo unos pendientes) ¡cómo brillan en sus orejas, en aquellas nacaras con conchas donde escondí, como perlas de ternura, tantos juramentos!—esto de las conchas y las perlas no me ha sido malo... No visteis, impasibles día mientes pendientes, mis suspiros? ¿Qué soledad la de esta primavera! Y ella, ¿cómo se hallará en el cielo? Allí, sin mí, sin sus hijos, sin su fiel Ramona... ¿Cómo quería á Ramona!... Ramona... (llama al timbre). ¡Qué fiel, y cómo se parece á mi Leonor! ¡es su retrato vivo!

En el Supremo de Guerra y Marina.

La causa del señor Macías.

Se ha visto en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida al exauditor señor Macías del Real, como ya hemos dicho en nuestros telegramas. El Tribunal se constituyó bajo la presidencia del teniente general señor Suárez Valdés, componiéndolo los señores Mata y Anón, generales de la armada; Herrera Tejada y De La Peña, consejeros togados; Jiménez Castellanos, teniente general, y Payueta, general de división. Al acto ha asistido numeroso público.

El secretario relator, señor García Parreño, oficial del Cuerpo de Sanidad de la armada, dió lectura á la causa, invirtiendo en este trabajo cerca de una hora.

El público prestó atención á la parte de la calificación fiscal, en la que se pide para el señor Macías la pena de cuatro años y cuatro meses de prisión, y otros cuatro meses por los delitos menos graves que implica la denuncia.

El defensor, capitán de fragata señor Gutiérrez Sobral, dió comienzo á la lectura de su alegato en medio de la natural expectación.

Dijo que su defendido, al presentar la denuncia, había cumplido un mandato consignado en las leyes, y que, por lo tanto, lejos de cometer un delito, había procurado por el brillo y esplendor de la justicia.

Añadió que actos de esa naturaleza merecen el apoyo de todo espíritu recto, como lo ha proclamado un jurisconsulto del prestigio del señor Ugarte en una de sus Memorias, con motivo de la apertura de los Tribunales y con el carácter de fiscal del Supremo.

Hizo resaltar que para condenar al señor Macías precisa que su denuncia sea comprobada ó sobrestada en firme, y que en la causa se han omitido providencias importantes, como la del fallo del Tribunal de honor, fundamentos de su prisión y otras, cuya constancia aportarían á la causa elementos de juicio favorables á su defendido.

Pide, por último, la absolución del

señor Macías, al que no puede imputársele ni aun el delito ó falta de insulto á su superior.

Rectificó brevemente el fiscal, señor Blanco, capitán de navío, ratificándose en sus conclusiones, y después de algunas palabras del señor Gutiérrez Sobral, se dió por terminada la vista, constituyéndose el Consejo en sesión secreta.

Se cree que la sentencia será condenatoria, conforme á la petición fiscal.

El banquete en honor del doctor Pulido.

El Claustro de profesores de esta Universidad, obsequió á la una de la tarde del sábado con un espléndido banquete, en el acreditado y elegante Hotel del Comercio, al doctor Pulido, senador que ha sido durante tantos años por nuestra Universidad y nombrado recientemente senador vitalicio.

El banquete, al que asistieron buen número de doctores, y en el que reinó la más franca cordialidad, fué admirablemente servido por la acreditada cocina del renombrado Hotel, con arreglo al siguiente menú: Tortilla de champiñones, lomo saís robert, espárragos salsa holandesa, vol-au-vent de perdiz, tournedos al perigorá, cabeza de jabalí, jamón de Trévez glassé, tarta inglesa, bomba crema de naranjas, quesos, frutas y galletas.

Vinos: Rioja Heredia y Alta, champagne Moët Chandon; café licóres y habanos.

En la mesa presidencial tomaron asiento el doctor Pulido, quien tenía a su derecha al rector señor Unamuno, al decano de la Facultad de Medicina doctor Segovia y al director del Instituto señor González Domingo.

A su izquierda se sentaron el gobernador civil señor Cembrano, el decano de la Facultad de Ciencias señor N6 (don E.) el alcalde interino y catedrático de la Facultad de Medicina señor Hernández Sanz y el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras señor Esperabé.

En diversos puestos vimos á los doctores señores Requejo, Núñez Samplayo, Población, Núñez García, Hoyos (don F.), Calón (don E.), Díez (don F.), Villalobos, Mondelo, Fornos, García Rodríguez, Carlos Herrera, Tapia, Calzada, Jaramillo, Gascón, López Pérez, García (don S.), López Cabezas, Madruga, Martín Sánchez, Peláez, García Tejado, Barahona, Díaz Redondo, Paila, Maldonado, Díez (don R.), Cañizo, González Cobos, Iglesias García, Jiménez, Bustos y Meneu; el director de la Escuela Normal señor Sanz y Muñoz; el director de El Líbano señor Barrueta, el de La Llanura señor Valero Martín, el redactor de El Castellano señor Castro A. Burquerque, y nuestro compañero de redacción señor Sánchez Gómez.

Al descorcharse el Champagne inició los brindis, con uno muy elocuente, el

Señor Esperabé, quien habló en nombre de la Comisión organizadora del banquete. Sus primeras palabras fueron para elogiar en alto grado la labor infatigable y constante del doctor Pulido en beneficio de nuestra Universidad, labor que vive y vivirá fresca y lozana en la memoria de todos los claustrales.

Recordó que el doctor Pulido fué por primera vez senador por nuestra Universidad, cuando de ésta se libraban la vida de las Facultades de Medicina y de Ciencias, pleito en el que el doctor Pulido puso toda su valiosa influencia, toda su gran voluntad y toda su actividad, hasta conseguir despejar aquellos temores que tanta pena causaron en Salamanca.

Por aquel entonces, se necesitaba en Madrid, ó necesitaba la Universidad, de un hombre de temple y de energías, y ese hombre fué Pulido. Desde entonces, el doctor Pulido ha venido siendo constante defensor de Salamanca, y ahora, que ha sido nombrado senador vitalicio, viene á nuestra ciudad á decir que es y será el de siempre: su senador.

El señor Esperabé terminó brindando por el doctor Pulido, que ha dado días de gloria á la Ciencia y á la Patria. (Grandes aplausos).

El señor Hernández Sanz. Habló como alcalde interino, y lo hizo en nombre del pueblo de Salamanca, creyendo interpretar fielmente sus deseos.

Saludó al doctor Pulido en nombre del pueblo y en el de los claustrales, elogiando además su labor, que fué intensa y beneficiosa para los intereses de Salamanca, como lo prueba el hecho de llevar una calle del ensanche el nombre del ilustre doctor.

El señor Gobernador. Muy elocuente fué el saludo que el señor Cembrano dirigió al doctor Pulido.

Nuestro gobernador se concretó á decir que hablaba para exteriorizar un saludo y una despedida.

El saludo fué para los claustrales, todos ellos hombres de Ciencia, que tienen al frente á hombre tan ilustre como Unamuno.

La despedida, cariñosísima, era para el doctor Pulido, con el que se va algo de su alma.

Si el doctor Pulido se va, nos queda, en cambio, ese espíritu infatigable, ese cariñoso amigo, ese amante de Salamanca, que se llama Isidro Pérez Oliva.

¡Quiera Dios que los claustrales tengan la suerte de tener en el Senado otro representante como el doctor Pulido!

El señor Cembrano terminó salu-

dando con cariño á los claustrales, despidiendo con sentimiento al doctor Pulido. (Muchos aplausos).

El señor Unamuno. El ilustre rector de nuestra Universidad hizo un largo discurso, que fué muy festejado y en el que puso de manifiesto toda la gran labor constante y bienhechora del insigne Pulido.

Imposible nos es decir, punto por punto, todo cuanto Unamuno dijo en su afortunado discurso, y por esto sólo páldas notas son las que podemos ofrecer.

Nos congregamos aquí—comenzó diciendo Unamuno—para tributar un homenaje de cariño y gratitud á un digno representante de tantos años. Quiero hablar con el corazón en la boca y con la sinceridad que yo acostumbro á hacerlo.

Todos conocéis cómo surgió la candidatura Pulido á raíz de aquel pleito famoso de las enseñanzas libres.

Pulido hizo y trabajó todo lo que pudo en aquel pleito, y su candidatura, antes de éste, arraigó en el seno de la mayoría de los claustrales.

La segunda vez que surgió la candidatura de Pulido, hubo otra frente a la suya.

Y esta candidatura surgió de una reunión que se celebró á plena luz en el Paraninfo de la Universidad.

La candidatura se hizo ministerial, y todos los dependientes del Estado fuimos llamados al Gobierno civil (yo acudí después de votar), citado por el Gobierno para decirnos que votáramos aquella candidatura, ó sea en contra de la de don Angel Pulido.

La tercera y hasta la cuarta vez que Pulido aspiró á la reelección, triunfó sin dificultad alguna.

Después, el señor Unamuno se ocupó de los grandes y utilísimos servicios generales que el doctor Pulido ha prestado á Salamanca, de su intervención y de su acción en el pleito de las Universidades, trabajando denodadamente ante la Comisión de presupuestos del Congreso, de cuyos trabajos podría decir mucho.

A parte de esto, continuó diciendo Unamuno, hay otras muchas cosas pequeñas y de gran utilidad, pues desde entonces la Universidad ha venido recibiendo del Estado grandes favores debidos á Pulido.

Entre éstos recuerdo la gran obstinación que existía en los empleados burocráticos del Ministerio de Instrucción pública, que no querían reconocer el derecho que nos asistía sobre el sostenimiento de la cátedra de lengua alemana, cosa que encontré fácil solución en un discurso que Pulido pronunció en el Senado.

Además, el doctor Pulido ha llevado unido siempre á él el nombre de nuestra Universidad, y en su viaje á Oriente fué perfectamente unido á él, el nombre de nuestra Escuela.

Por estos servicios y otros muchos le hicieron á Pulido senador vitalicio.

Yo puedo decir, sin temor á verme rectificado, que de ahora en adelante nuestra Universidad tendrá dos senadores: Pulido y cualquiera que sea el segundo. Por último, el señor Unamuno se ocupó con detenimiento de la situación del Claustro salmantino, de sus divisiones y pasiones, haciendo mención á la candidatura recientemente surgida en frente de la de Pulido y exponiendo las disensiones del Claustro para venir á decir que él no resolvía nada, sino que se concretaba á plantear el problema, dejando obrar á cada uno con arreglo á su conciencia.

Hizo notar el hecho de que ahora piden unión los claustrales que nunca la han querido, y aconsejó que los que estaban allí presentes y los que se encontraban fuera, resolvieran amigablemente las gestiones universitarias que surgieran.

El señor Unamuno terminó saludando al doctor Pulido y á todos los claustrales amigos y compañeros suyos. (Grandes y prolongados aplausos).

El doctor Pulido. Al levantarse á hablar el doctor Pulido, fué saludado con una formidable ovación.

Con fogosa palabra y elocuencia grande, el señor Pulido hizo un discurso, que fué interrumpido con repetidas ovaciones.

Comenzó diciendo que haría un resumen de los discursos pronunciados, dejando á un lado los elogios que se le habían hecho, para los que guardaba su respeto y su agradecimiento.

Estoy emocionado—siguió diciendo.—El señor Cembrano, con sus palabras de despedida, palabras que llevan la melancolía del adiós, me han producido tristeza. Yo no, yo no quiero esto, porque no he venido á despedirme, sino á saludar á amigos; y acogíendome á la sinceridad de que tanto alardea el señor Unamuno, he de decir que solicité la senaduría vitalicia por no despedirme ahora y nunca de vosotros.

Hay que darse cuenta, señores, de la realidad de la situación; y la realidad es la de haberse puesto en frente de la mía otra candidatura.

Sin embargo, me aseguraron el éxito, pero esto no me satisfacía. La victoria de hoy significaba tanto como la separación de algunos amigos, y yo no quería tener cuenta alguna pendiente de resentimientos con nuestra amada Universidad.

No quería ser representante discutido; quería ser representante único, indiscutible.

Por eso pedí la senaduría vitalicia, la primera que el Rey firmó con sumo gusto, como después se me dijo; y tan en cuenta tuve al ver recibir este nombramiento á la Universidad de Salamanca, que mi intención primera fué la de venir á saludaros y á hacer un pacto indisoluble de nuestra fraternal amistad,

Yo quiero hablaros sólo como senador, y como senador os estoy hablando.

En tal actitud, os he de decir que para nosotros lo primero es Salamanca, puesto que tenemos el deber de elevarla, de exaltarla, de rodearla de gloria y de vida como en sus mejores tiempos.

Y esto hace falta, mucha falta, porque no he de ocultarme para decir que por su nombre y por su historia no se han metido con ella los Gobiernos.

En cuanto se habla de suprimir enseñanzas ó Universidades, el primer nombre que suena es el de Salamanca, y esto hay que evitarlo.

Yo tengo que pagar una deuda de gratitud á Salamanca y la pagaré. Y de esto voy á hablaros.

Aquí noto un gran desamor á lo nuestro, á nuestros intereses. No sé si la población quiere lo suficiente a su Universidad; quizás sí la quiera y no lo manifieste al exterior.

Pero yo me pregunto: ¿Se quieren bastante las Facultades unas á otras?

Esto, en Madrid, se traduce en resultados negativos, y tengo de ello mis temores.

¿Y los individuos? ¿Se quieren unos á otros?

El señor Cañizo me dice que sí; y yo le digo que esto debe traducirse en hechos.

En este momento solemne, como testamento ó como confesión de última hora, yo os prometo (estoy en el caso de hablaros así), pido en nombre de la Universidad, el amor para ella entre todos vosotros; que no haya rencillas, que Salamanca sea ante todo lo primero, para conseguir su consideración oficial, de lo que hoy carece.

Si vengo á coger vuestro cariño, ¿qué menos puedo aspirar?

Viendo esfuerzos individuales de otras gentes, tales como Jimeno, Calleja, García Prieto y Requejo, que han conseguido grandes mejoras, respectivamente, para las Universidades de Valencia, Santiago y Zaragoza, para el Instituto de Zamora, figuráos mis ansias, mis desvelos, mis sueños por conseguir lo mismo para la Salamanca histórica, para la Salamanca gloriosa, todo poesía como el señor Unamuno, y tan admirablemente cantada hace poco por el gran orador argentino Belisario Roldán.

Y esto es lo que yo voy á hacer: trabajar por Salamanca y conseguir para ella lo que tanto necesita.

Yo no me retiro de ella, ni tengo por qué volver mis ojos á esta ciudad que no me ha producido dolor ni agravio alguno.

No tengo compromisos y si sólo un amor muy grande para esta tierra.

Yo me nombro su representante meritorio y honorario por toda mi vida, y si algún día pasase por el Ministerio de Instrucción pública ó cerca de él, mi primer deber (recoged esta promesa) será el de hacer por Salamanca lo que mi fraternal amigo Amalio Jimeno ha hecho por Valencia.

Después, el señor Pulido dió gracias á todos, muy especialmente á los señores Unamuno, Segovia, N6, Sanz (don Gonzalo), Pérez Oliva y González Domingo, por los valiosos servicios y apoyos que le han prestado, elogian á calorosamente á cada una de estas personalidades, como así también á la Prensa salmantina, que le ha tratado con una consideración que no merece, poniendo se á su disposición por si algo necesitaba.

Por último, saludó á las autoridades todas y al pueblo de Salamanca, diciendo que en Pulido tienen un representante dispuesto á trabajar por los intereses de todos.

Al doctor Pulido se le tributó una formidable ovación, siendo felicitado por todos los comensales.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Nada, en resumen

Ocuparon el sábado el banco de los acusados, en la sección segunda, para ser juzgados por el jurado de Béjar, Luis Rodríguez Nieto y Saturnino Muñoz Garrido, exalcalde, el primero, y alcalde del segundo del pueblo de Aldeacipreste.

He aquí el hecho que es imputable al abogado fiscal, señor O. de: Fue condenado en el año de 1909, en juicio de faltas sobre lesiones, el vecino de Aldeacipreste, R. fael Herrero; el 27 de Junio de aquel año, el juez municipal lo puso á disposición del alcalde entonces, Luis Rodríguez, para que cumpliera la pena de veinticinco días que le había sido impuesta. El Luis, cumpliendo la orden del juez, condujo al Rafael al sitio designado para cárcel, que lo era el local del Ayuntamiento, aunque sin condiciones ni seguridades para ello.

Cesó Luis en su cargo el 30 de igual mes de Junio, y en su lugar fué nombrado Saturnino Muñoz, al que le hizo entrega del preso Rafael. Este resulta que no cumplió la pena, porque abandonó el local donde fué recluido, y esto, no obstante el Saturnino, en la fecha en que debió extinguirla, comunicó al juez que la había cumplido.

Lo calificaba de falsedad, en documento público, y de infidelidad en la custodia de presos.

Los letrados señores González Cobos y Jiménez, sostenían que no existía ningún delito.

Practicadas las pruebas en el juicio, se demostró que en Aldeacipreste no existe, en efecto, cárcel pública; pero también se justificó que los procesados no tuvieron intención de dilinquir ni de favorecer, en ningún sentido, al Rafael.

El fiscal reformó sus conclusiones para considerar á los dos procesados

autores solamente del delito de falsedad, pero cometido por imprudencia.

Insistieron los defensores en que no existía delito, y que por tanto, sus defendidos no lo habían cometido ni conscientemente ni por imprudencia.

Informaron las partes en apoyo de sus respectivas pretensiones, y después del resumen de la presidencia, el Jurado resolvió, de conformidad absoluta, con las de los letrados señores González Cobos y Jiménez.

En su vista, la sección de Derecho dictó sentencia, absolviendo á los referidos Luis Rodríguez Nieto y Saturnino Muñoz, declarando de oficio las costas.

A la una terminó el juicio.

También con intervención del Jurado de Béjar, conocera hoy la misma sección, de la causa que se sigue contra Juan Prieto Crespo, por el delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria.

Ponente es el señor Valcárcel, fiscal el señor Olalde, abogado el señor González Cobos y procurador el señor Santos Franco.

Daremos cuenta.

El Licenciado Salvadora.

Ayer, á las tres, salió para Madrid, el senador vitalicio don Angel Pulido, que durante varias legislaturas ha representado nuestra Universidad en la A. ta Cámara.

A despedir al señor Pulido asistieron el rector señor Unamuno, el gobernador señor Cembrano, los decanos de Medicina y Ciencias señores Segovia y N6, los diputados señores Brozas, Jiménez y González Domingo y muchos doctores y amigos particulares. Hasta el cruce le acompañó el catedrático de Arabe señor Meneu.

—Ha salido para Madrid, Zaragoza y Barcelona, con el fin de pasar una temporada en dichas ciudades, nuestro particular amigo el subdirector de La Catalana, don Arturo Gómez, á quien deseamos un feliz viaje.

—Después de haber pasado una temporada en Munich, ha regresado á esta nuestro distinguido amigo el canónigo don Gonzalo Sanz.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta, á nuestro querido amigo y corresponsal en Ciudad Rodrigo, don José Ubeda.

—A instancia suya ha sido destinado á Meilla, el profesor de equitación del regimiento de Albuera que guarnece esta población.

—Han salido: Para Valladolid, doña Carolina Burgas.

—Para Madrid, el médico don Eusebio Díaz.

—Para Ciudad Rodrigo, el presidente de la Diputación señor Sánchez Villares.

—Para Madrid, después de pasar unos días en esta, la señorita Paula Crespo.

—Han llegado: De Sedano (Burgos), el juez de instrucción don Jacinto Angoso.

AGUA DE VILAJUIGA

CURA EL MAL DE PIEDRA

CIRCO GALLISTICO

Inauguración de la temporada.

Por fin los galleros salmantinos se deciden á inaugurar las sesiones, con tres peleas de jacos.

1.ª Tirado y Villapeceín, aquí co, la Mariucha, jabada, tuerta, de 3,10, y el de Alba, con oca de igual puma, con vista, de 3,8. Perdió la de Tirado, sin que la otra hiciese nada de particular.

2.ª Los Garcías y Arapiles, con dos colorados, Espuelas negras y Muata, de 4,1, que se distinguen sólo por tener la una el cuello blanco y la otra negro. Ganó la de Arapiles sin incidentes.

3.ª Los mismos por los Garcías, un cenizo colorado enredó por la Gujira, de 3,15 y Arapiles con una pareja colorada cuelloblanca. Hicieron una magnífica pelea que ganó la ceniza, después de defenderse muy bien la de Arapiles, que no dobló aun cuando estando muy herida, hasta un minuto antes del tiempo para las tablas.

La temporada promete estar animada. El nuevo empresario del circo viene animado de los mejores deseos, y como los galleros también desean dar gran impulso á este espectáculo, es seguro que la que ayer se inauguró será una de las temporadas gallísticas más interesantes.

Espectáculos

Teatro Liceo.

Este aluvión de original que traen los Lunes, obligan á ser breves en el comentario á la función que ayer hicieron los artistas de la Sociedad "Bohemios", de la que es director, alma y vida, Bernardo Bernal, un joven músico de grandes velos y justas esperanzas.

Sus compañeros secundaron dignamente su elogiable labor, premiada ayer por el público con sendas ovaciones que compartieron todos los artistas.

En Corpus Christi lucieron sus aptitudes las señoritas Martínez, Mompín, Rodríguez (F. y C.) y Berozal, y los señores G. Valero, Rodríguez y Juanes, sobresaliendo notablemente la niña Ardid, que tiene la simpatía del público, y los señores Marcos y Miranda

El intermedio se hizo repetir. Vino á continuación La banda de trompetas, obra que recientemente hizo ea el Moderno Ventura de la Vega de manera magistral, viéndose, por lo tanto, los jóvenes artistas en un trance tan apurado, pero del que supieron salir airoso.

El público rio en grande, y tuvo para todos justos aplausos.

La entrada muy buena, si bien el estarse celebrando en la actualidad ejercicios piadosos, fué causa de que se notase la ausencia del bello sexo.

Espere, pues, la próxima ver moult, si los "Bohemios", llevan á cabo su propósito de hacer semanales sus amenas veladas.

Salón Moderno.

Creo que al fin ha entrado de lleno el género de varietés en nuestro público, para el cual viene á ser nuevo el espectáculo, pues hasta la fecha no habíamos salido del cine y el numerito de tanda, siendo así que esto cansa á los asiduos, y éstos son los que sostienen el negocio, el cual, para tener verdadera variedad y verdadera atracción, necesita por lo menos un número de baile y otro de cuplés. Y esto ya lo tenemos, á más de otros notables atractivos, como la elegante labor de la bella funambula Julieta, que tanta predilección tiene en nuestro público; Leopoldo, el artista simpático y aplaudido, y la notable equilibrista Marieta, que cada día hace un juego distinto, pero siempre bonito y siempre emocionante.

Todos estos trabajos alternan con Juanita Corrales, cupletista del buen ver y buen vestir, simpática, complaciente, docta en el arte del cuplé y con una voz bonita, clara y extensa que domina muy acertadamente con la música. Los aplausos que escucha Juanita y los entusiasmos que despierta en el público, están justificadísimos.

Hay que añadir á esto un buen número de baile, Los Criolitos, que debutaron avoche, obteniendo gran éxito en el garrotín y la matelchicha.

El, baila bien, y ella tiene sobre todos los encantos coreográficos, el de su belleza, que es mucha y muy delicada.

Así se llama el antiguo salón Varietés, que anoche se abrió al público. Se exhibieron bonitas películas, ofreciéndose como número de atracción Les Petits Freres, ya conocidos de nuestro público.

Cine Salmantino.

La Guardia civil del puesto de Veguillas da cuenta de un robo cometido en la casa que en Vecinos posee don José Antonio Sánchez Rivero, ganadero del pueblo de Matilla.

Los ladrones, para lograr su objeto, penetraron en el interior de la casa por la puerta de la cuadra, la que abrieron valiéndose de una llave ganza.

Según la denuncia, se han echado de menos los efectos siguientes: Un mantón negro, otro de Merino con flores blancas, un cobertor blanco, cuatro jamoses, una hoja de tocino, gran cantidad de embudidos y dos arrobas de jabón.

La Guardia civil y el Juzgado que entiendo en el asunto, han practicado activas gestiones para descubrir el paradero de los autores, sin que hasta ahora hayan dado resultado alguno.

Sucesos provinciales

Las proyecciones que anoche se hicieron en el Círculo de Obreros se tuvieron concurrencias, pasando el auditorio un rato deliciosos.

NOTICIAS

Ayer hizo dos años que falleció en Maorid el conocido industrial salmantino don Emilio García Calama (q. e. p. d.), persona que contaba en esta ciudad con muchas relaciones y merecidas simpatías.

A toda su familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta: de diez á doce y de tres á seis. — Dr. Riesco 58, 2.º —

El vecino de Lumbrales Antonio Gómez, ha solicitado de aquel Ayuntamiento, previo pago de tasación, la concesión de una parcela de terreno.

El Ayuntamiento de Parada de Rubiales ha tomado el acuerdo de que por las diferentes Comisiones se proceda el día 11 de Abril á la rectificación anual de los caminos de aquel término.

RICARDO NIÑO

DENTISTA Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de L. Libertad, 10, Salamanca.

Por este Gobierno se ha enviado al alcalde del Ayuntamiento de Barquilla, unos tubos de linfa vacuna para atender á las necesidades de aquel vecindario.

Ni el mismísimo Júpiter tonante lanza tan vivos rayos, si se irrita, como el menor brillante y aun diamante de un pendiente que venda LA JOYITA. Rúa, 4, Salamanca.

El capitán general llama al soldado del regimiento de Saboya, Antonio Pérez, natural de Cantalupo

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

(Salamanca), para que se presente a responder de los cargos que le resultan en el sumario que por falta de incorporación se le instruye.

El pasado sábado falleció en el hospital de la Santísima Trinidad, después de soportar larga y cruel dolencia, el que fué probó empleado de esta Administración de Correos y después de Ocas públicas, don Federico O tra.

La conducción del cadáver al Cementerio, verificada ayer, fué una verdadera manifestación de duelo.

A su esposa, y especialmente a su hijo don Alejandro, enviamos nuestro sentido pésame.

TIRO NACIONAL

La representación provincial de Salamanca.

Admite proposiciones para adquirir en arrendamiento un local a cielo abierto, dentro de esta ciudad de cuarenta metros de largo por ocho de ancho como máximo, y en el cual deberá ejecutarse obras que se realizarán por cuenta y proveyendo de la de esta sociedad, la que informará de que es son las obras que han de ser ejecutadas.

Las proposiciones se admiten hasta el jueves de la presente semana en la Secretaría de esta representación. Meléndez, 18 segundo, dere ha. —El presidente. 1-1

El jefe de la recaudación de contribuciones, ha enviado al gobernador el itinerario que se ha de seguir para la cobranza de las contribuciones en varios pueblos, correspondientes éstas al primer trimestre del año actual.

Viajeros a Madrid.

Recomendamos la Fonda Nueva Oriental, de Joaquín Alfara, calle Preciados 34 y 36 cocinero que fué del hotel Pasaje de Salamanca. Dispone de inmejorables habitaciones, buena servició de mesa y los precios muy económicos. Sitio céntrico y con servicio de tranvías. 20-11

Se han remitido a la Comisión provincial los antecedentes sobre la supresión del camino que desde Vega de Tirados conduce a Ledesma.

Enfermedades de la vista

CLINICA DEL DR. ALONSO
Profesor del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid.
Plaza de la Libertad, 9, Salamanca.
Consulta: De ONCE a UNA

Se arriendan las dehesas de Santa Marina y Samarita de la Fuente; la primera, enclavada en el término municipal de Ledesma, y la segunda, en el de Pellón. Para tratar, calle del Conde de Romanones, número 42. h 28 F

Muebles.

Los más bonitos.
Los más sólidos.
Los más elegantes.
Los más artísticos.
Los más económicos.
HIGINIO GOMEZ
San Pablo, 33.

Arriendo de pastos. Se arriendan los de la dehesa de Aldealama, término municipal de Vellés, para novillos, al precio de 60 pesetas cabeza. Informará, Casimiro García, en Vellés (Ls). 4-3

SE VENDEN

las maderas, piedras, tejas y baldosas usadas, procedentes del derribo de varias casas del Pozo Hiera. Precios muy económicos. Azafrañal, 13, Salamanca, informarán

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camasón (oculistas). Epox y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE a UNA; tarde de TRES a CINCO.

Venta. De tres tierras de primera calidad, en término de Reciano. Informarán en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Se arriendan, de primavera, estando ya defendido de ganado, los pastos del terreno denominado la Guadaña, y junto también el hermoso cercado que tiene a la raya de Tabera en la dehesa de Carreos, y como igualmente el agostadero de cerdos para tratar, en la misma dehesa con Jacinto García. 8-5

PRIM, ORTOPÉDICO,

EN SALAMANCA los días 27 y 28 Febrero en el hotel Pasaje. Recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Ortopédica. Prim y Balmario de Alsúa (Navarra), a cuantos de seen consultaría o adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones, piernas y brazos artificiales, fajas todo elásticas para el vientre, etc., etc

Herniados. Adaptación por su autor del conocido BRAGUERO PRIM, único desprovisto de correajes de entrepierna y que reduce y contiene la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos, veinte años de éxito. Sus precios, de 55 a 150 pesetas para mayores, y de 15 a 25 para niños. Recibirá en Valladolid, los días 25 y 26 Febrero, hotel del Siglo. 17, 1.º, 23, 25, 26 y 27.

(De nuestros telegramas de ayer.)

Salamanca en Madrid.

Gratas impresiones.

Los comisionados salmantinos continúan en Madrid su labor con gran actividad y extraordinario interés, no dándose punto de reposo hasta cumplir los fines de su viaje. La Comisión, a la que he acompañado, estuvieron anoche (sábado), en el Palacio de la Presidencia con el objeto de celebrar la anunciada entrevista con el señor Canalejas.

Lo que dijo el presidente.— Canalejas venará a Salamanca.

Los comisionados fueron presentados al presidente del Consejo, que les recibió afabilísimamente, por el señor Pérez Oliva, que sigue unido a la Comisión y trabajando con interés grande para conseguir las peticiones formuladas.

El alcalde, el señor Pérez Oliva y algún otro, expusieron al señor Canalejas las pretensiones del empréstito municipal, haciéndoles el presidente algunas preguntas y observaciones relacionadas con el tipo de emisión del mismo y con otros extremos interesantes, demostrando estar perfectamente enterado y competido del asunto.

Prometió el señor Canalejas resolverlo pronto, añadiendo que irá en breve a Salamanca, acaso a inaugurar las grandes obras de saneamiento proyectadas.

La Comisión salió satisfechísima de la acogida que el señor Canalejas la dispensó.

Aplazamiento.

Los comisionados salmantinos acordaron aplazar, hasta el lunes, su entrevista con el ministro de la Guerra, general Aznar, para tratar de la construcción de nuevos cuarteles.

Lo que ha dicho Romanones.— He tenido ocasión de hablar, con respecto a los comisionados salmantinos y a las peticiones que vienen haciendo, con el ministro de Instrucción pública, señor Conde de Romanones.

El conde me manifestó que se creía profundamente obligado a apoyar con todas sus fuerzas e influencias las gestiones de la Comisión.

Nuestra Comisión y los Húsares.

La Comisión salmantina ha adquirido una hermosa corona de flores naturales, con destino a los Húsares que regresan de Melilla y que mañana (domingo), hacen su entrada en Madrid.

De la corona penden grandes cintas con la siguiente dedicatoria: «El Ayuntamiento de Salamanca, a los vencedores en Melilla.» Al pasar las tropas por el hotel Peninsular, donde la Comisión se hospeda, colgará ésta la corona del estandarte del regimiento de los Húsares de Pavía.

De elecciones.—Béjar y Salamanca.

En el palacio de la Presidencia conferenciaron también los candidatos señores don Nicolás Oliva y don Cipriano Rodríguez Arias, que están encasillados por Béjar.

El señor Canalejas estuvo muy efusivo con Pérez Oliva, mostrándose interesadísimo en que triunfe por el distrito de Salamanca en las elecciones próximas.

Estreno de "La difunta," de don Miguel de Unamuno.

En el teatro de la Comedia se verificó como estaba anunciado, el estreno de *La Difunta*, de don Miguel de Unamuno.

Trátase de un individuo al que se le muere la esposa que amaba con locura.

Muerta la esposa, se fija el viudo en la criada, creyendo ver en ella el retrato fiel de su esposa muerta.

Hácese la ilusión de que es su señora, y para que esta ilusión sea más perfecta, viste a la criada con las ropas y las alhajas de su mujer, entregándose, entonces, a manifestaciones amorosas altamente expresivas.

El final de la obra es que el viudo se casa con la criada.

El público escuchó la obra con religioso silencio y atención grande, pero la monotonía de algunas escenas hizo que a la mitad de la representación mostrase el público cierto desagrado.

La obra está bellamente escrita. La crítica trata a Unamuno respetuosamente.

Rivera.

(Nuestros telegramas de hoy.)

Segunda conferencia.—Madrid, 28 (5 m.)

El Rey se marchó anoche a Sevilla.

En el expreso salió anoche, con dirección a Sevilla, el Rey don Alfonso.

El Rey fué despedido en la estación por la familia real, el Gobierno y las autoridades.

Según manifestó anoche el ministro de la Gobernación señor Merino, don Alfonso regresará a Madrid el viernes, con objeto de presidir un Consejo de ministros, volviendo a Sevilla el sábado.

El Rey complacido.

Los nuevos gobernadores.

El ministro de la Guerra, general Aznar, ha dirigido una Real orden al capitán general de Madrid, expresando en ella la alta complacencia que el Rey había experimentado por la perfecta instrucción y la brillantez con que se presentó la guarnición de la corte en el solemne acto militar de ayer y relativo a la entrada de los Húsares.

El ministro termina felicitando al capitán general en nombre del Gobierno y rogando que haga extensiva la felicitación a sus subordinados.

El próximo miércoles serán firmados los nuevos nombramientos de gobernadores civiles, entre los que figuran los de Baleares, Canarias y Sevilla.

Después de la campaña.

El relevo de las tropas.

Según telegramas de Melilla, ayer se efectuó el relevo de las tropas de la primera división, que ocupaban algunas posiciones.

En el cuartel general quedó la primera brigada y el regimiento del Rey.

En Atlaten, tres compañías de León; la plana mayor de éste en Sebti; una compañía en el monte Tauima; dos en Uad-Setut; dos en el monte Arbox y el resto en Nador, con la división de la segunda brigada.

Rivera.

Segunda conferencia.—Madrid 28 (5,45 m.)

NOTICIAS DEL DIA

El buque "Villaverde," en grave peligro.

Desgracias.

Un telegrama recibido de Las Palmas dice que ayer fondeó en aquel puerto el buque *Villaverde*, que procedente de Cádiz y Casablanca había corrido en la travesía un furioso temporal.

La tripulación ha manifestado que hubo un momento en que consideraron el barco perdido, llenando de ansiedad el espíritu de los que iban a bordo.

Gracias a las disposiciones hábiles que se tomaron, pudo capearse el temporal consiguiendo, poner al buque fuera de peligro.

Un bote que era remolcado por el *Villaverde* no pudo resistir el furioso empuje del oleaje, siendo volcado.

La tripulación del bote pereció ahogada sin que se le pudiera prestar auxilio alguno, pues la violencia de las olas alejaba a los naufragos a considerables distancias.

Algunos marineros del *Villaverde* relatan los momentos de angustia que han pasado, especialmente en aguas de Casablanca, donde creyeron que el barco se iba a pique.

El general Weyler revistando a los somatenes.

Imposición de una cruz.

Como oportunamente anuncié en mis conferencias del sábado, ayer tuvo lugar en Tarrasa la revista militar que el capitán general de Cataluña, señor Weyler, pasó a los somatenes que prestan servicio en aquella población.

El acto resultó solemne, asistiendo a él todas las autoridades.

El general Weyler aprovechó esta ocasión para imponer la gran cruz de mérito militar al diputado don Alfonso Sala, como recompensa a la patriótica conducta por él observada durante los memorables y luctuosos sucesos del pasado mes de Julio.

Con este motivo, se pronunciaron algunos discursos de carácter patriótico, siendo muy aplaudidos los oradores.

Señora madrileña detenida por sospechosa.

Protestas de la detenida.

Está siendo en Sevilla objeto de todos los comentarios, la detención

de una señora, que dice ser madrileña, llevada a cabo ayer por la policía de aquella capital.

La señora detenida ha protestado con gran energía ante el gobernador de la detención de que ha sido objeto y de los atropellos que la policía ha cometido con ella, obligándola a desnudarse para registrarla y enterarse del contenido de un paquetito que guardaba y que no era otra cosa que unos retratos y ropa.

Igualmente ha protestado de que se la encerrara en un calabozo durante todo el día, confundiéndola con un criminal.

Los policías que han practicado la detención han declarado que efectuaron aquella por sospechar que se trataba de una mujer anarquista.

Esta suposición la creyeron confirmada por la asiduidad con que la detenida se presentaba a la puerta del palacio donde se hospedan los Reyes y por el trayecto que éstos diariamente recorrian.

El asunto, como digo, es objeto de muchos y muy sabrosos comentarios.

Una carta de Canalejas al gobernador de Pamplona.

Acuargarse de otro Gobierno

Noticias recibidas de Pamplona dan cuenta que el gobernador civil de aquella población don Carlos Valcárcel, recibió ayer una carta del jefe del Gobierno señor Canalejas, en la que le ordenaba que inmediatamente abandonase aquel Gobierno y marchase a Sevilla a hacerse cargo del mando de esta provincia.

La noticia causó gran impresión, pues el señor Valcárcel se había granjeado las simpatías de los pamploneses.

Estos se disponen a tributarle hoy una cariñosa despedida, pues el señor Valcárcel, ampliando las órdenes recibidas del presidente del Consejo, saldrá a las dos de la tarde con dirección a Sevilla.

A recibir a los Húsares a Alcalá de Henares.

Entusiasmo indescriptible.

A Alcalá de Henares llegaron ayer gran número de automóviles atestados de personas que han ido a aquella población con objeto de recibir a los Húsares.

El inmenso gentío que ocupaba las calles ha tributado a los Húsares grandes e incansables ovaciones. Una verdadera lluvia de flores ha caído sobre la cabeza de los Húsares, en cuya fisonomía se reflejaba la más grande alegría.

Millares de cohetes cruzaban el espacio y su estampido era apagado por los vivas de la muchedumbre.

Muchas han sido las coronas regaladas a los valientes soldados como premio a su patriótica conducta durante la guerra del Rif.

Los soldados están siendo objeto de innumerables agasajos por parte del pueblo.

El Ayuntamiento de Alcalá de Henares obsequiará a los Húsares con un banquete, y repartirá, con motivo del regreso de éstos, mil panes entre los pobres.

Otras noticias.

Tranquilidad.

Después de los incidentes registrados ayer a la salida del mitin verificado en Bilbao por los elementos católicos, en contra de la apertura de las escuelas lúicas, ha renacido la tranquilidad, merced a las acertadas disposiciones tomadas por las autoridades.

Sol y Ortega a Madrid.

De Barcelona salió ayer con dirección a Madrid, el senador y diputado electo por Barcelona, don Juan Sol y Ortega.

A la estación acudieron a despedirle gran número de sus amigos particulares y políticos.

Semanario integrista.

El próximo jueves comenzará a publicarse en Barcelona un semanario integrista, de cuya dirección está encargado el señor Coll Astrell.

El título del nuevo semanario se ignora aún.

El temporal en San Sebastián.

Telegramas recibidos de San Sebastián dicen que se siente en aquella población un frío intensísimo como no se ha conocido en todo el invierno.

Diluvia incesantemente y el mar presenta un aspecto que impone.

Se han adoptado grandes precauciones.

Banquete a Dicenta.

En el hotel Continental, de Zaragoza, se verificó ayer un gran banquete con el que los concejales de aquel Ayuntamiento obsequiaron a su paisano don Joaquín Dicenta, para testimoniarle su admiración como literato, dramaturgo y por la labor que está realizando

en el Concejo madrileño, de cuya Corporación forma parte como concejal republicano.

Durante la comida reinó la más grande alegría, no pronunciándose brindis.

Solicitando una pensión.

En Sevilla ha recibido la Reina doña Victoria Eugenia un memorial, en el que doña Carmen Guerrero solicita una pensión como viuda que es del juez que fué asesinado hace algún tiempo en Luisiana.

Esta expone a la Reina la triste situación en que se ve, no pudiendo dar de comer a sus hijos.

Colegio clausurado.

Dicen de Cáceres que por orden del gobernador civil de aquella provincia ha sido clausurado el colegio evangélico que existía en Ibadernando.

Esta medida ha obedecido a las continuas protestas que venían provocándose.

Maquinista muerto.

En Hellín fué muerto ayer a consecuencia de un choque de trenes, un maquinista apellidado Minateda.

Este tenía un hijo fogonero que venía en un tren que había de cruzarse en Hellín con el que dirigía su padre.

Al llegar a saber la catástrofe y ver al autor de sus días cadáver, se desarrolló una tristísima escena.

Sacudidas sísmicas.

En Messina sintióse anoche una primera sacudida sísmica que llenó de gran pánico a todo el vecindario.

Media hora después se sintió una segunda, aún más fuerte que la anterior.

Un naufragio.

Participan de Tánger que el costa velero holandés *Larbi Grien*, que procedía de Amsterdam, y que era tripulado por 26 marinos, ha naufragado.

El costa velero llevaba de contrabando armas y municiones de guerra, que desembarcó en el Rif.

Allí notó que era perseguido por un cañonero español y entonces huyó, pero con tan mala fortuna, que encalló, ahogándose seis de los tripulantes.

En el Rif dejó 8 000 fusiles, 1.000 revólvers y un millar de cartuchos.

Se sabe que antes hicieron tres alijos más.

De Roma.

Nuestro embajador en Roma el marqués de Valderrazo, presentó ayer una credencial al Rey de Italia.

Este, en su breve entrevista con nuestro embajador ensalzó a don Alfonso y a doña María Cristina, al Ejército que tan valientemente ha peleado en Marruecos y al patriotismo de los españoles.

Agradeció la protección que la familia Real dispensa a los artistas italianos, haciendo el marqués de Valderrazo algunas preguntas sobre el cambio de Gobierno, y sobre las tendencias de Canalejas.

El marqués de Valderrazo irá el jueves a Biarritz con el objeto de recoger a su familia, yendo luego a Madrid para conferencia con el Gobierno y marchando después a Roma.

Rivera.

Academia preparatoria militar Academia Palencia.

Doctor Riesco. 47.

El día 1.º de Febrero, comenzaron las clases de la sección preparatoria militar, estando en argados de ellas dos señores oficiales del Ejército. El mismo día, dieron también principio las clases del grado de bachiller, para cuyo efecto esta Academia ha aumentado su personal con un doctor en Ciencias y un licenciado en Letras.

Se vende

ó se arrienda una casa en la calle de Palomo, seña ada con los números 57 y 9. Tiene condiciones para explotación de la industria de salazón. Informará de precio y condiciones el señor Administrador de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Almendros y espárragos.

Se venden plantones bien criados, de clases selectas, a 10 pesetas el 100 de los primeros y a 25 de los segundos en Fuentesauco, y a 12 50 y 27, respectivamente, libras de toda clase de gastos, en cualquier ra de las estaciones de la línea transversal de Plasencia a Astorga, facilitando instrucciones para su plantación. También hay de venta plantones de nogal y algarrobo, así como frutas de esas escogidas. Los pedidos, a Marcelino del Valle, Fuentesauco. 30-16

Se venden

cuatro casas, sitas una con el número 7, frente a la carretera y sitio de la varroquia de Santiago, extramuros de la población, y tres más con los números 5, 7 y 9, frente a la iglesia del mismo nombre, con corrales y pajarera, unidas a las mismas. Del precio y condiciones, informará don Angel Méndez Cabezas, Gloriaeta, 14. 15-12

Traspaso

en buenas condiciones del acreditado café-restaurant La Perla. En el mismo informará su dueño.

El antiguo y acreditado

comercio de liza de don Victoriano Heróndez, situado en la plaza de la del Angel, número 28, se ha trasladado por mejoría, tanto a sitio como de local, a la plaza del Mercado número 33, donde el público encontrará un inmenso surtido de géneros de liza, cristal y porcelana. No confundirse por cima del comercio de la Dola. 25-3

Se vende

una casa de nueva construcción, sita en las afueras de Sancti-Spiritus, con corral y jardín. Informarán, en las mismas afueras de Sancti-Spiritus, número 13. 6-1

Concepción Garrido Pardo. Bordadora.

Se hacen toda clase de bordados a precios económicos. También se dan lecciones.—Informes en la Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Motor a gas

Motor nuevo completo con sus gasógenos de 20 caballos, procedente de Exposición; disponible MAQUINARIA, calle Barquillo, 28. MADRID 6-6

Ferrocarril de Salamanca a la frontera de Portugal ANUNCIO

Habiendo de adquirir esta Compañía cien postes telegráficos, de castaño, que se recibirán en cualquiera de las estaciones de la línea donde fueren presentados, con arreglo al pliego de condiciones facultativas y económicas, que se halla de manifiesto en la oficina del servicio de Vía y Obras, se hace saber al público para que, los que deseen hacer proposición, lo efectúen hasta el día 10 de Marzo próximo, a las once de su mañana.

Las proposiciones se remitirán en sobre cerrado al señor Director de la Explotación, con lema: «Proposición para el suministro de cien postes telegráficos de castaño.»

Salamanca, 23 de Febrero de 1910.—El director de la Explotación, Pimentel Sarmiento. 4-4

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPERSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalk) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remita por correo feliito a quien lo pide

ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO

AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA-SODICA-LITICA.—LA MAS RICA EN LITINA

Recomendada por los más eminentes médicos e insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cálculos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencia penosa, afecciones nerviosas, nevralgia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjerías de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts.

De venta: Droguería de Fuentes y Farmacias de G. O. de Urbina, S. Primo Sánchez y principales.

SALAMANCA

Nueva colección en postales en brillo y colores, se ha puesto a la venta en la elegante librería de CUESTA, Rúa, 9, al precio increíble de 10 céntimos postal.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio á Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos

LA CHAMPAGNE 145 metros de largo. 10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.

LA NAVARRE 148 metros de largo. 8.663 toneladas de desplazamiento y 7.000 caballos de fuerza.

Salidas todos los meses: de Santander el 22 y de Coruña el 23.

Servicio á la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico, por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices **GUADELOUPE** y **PEROU**

187 metros de largo. 9.550 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza. Salidas todos los meses: de Santander el día 27.

AGENCIAS DE LA COMPANIA

Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Muelle 32.—Madrid, don Francisco Setuain, Zurbano, 10, y Compañía Internacional de Vagones Omas, Palacio de la Equitativa.—Coruña, don Nicandro Fariña.—Barcelona, señores S. Talavera é Hijos, Pasaje del Comercio.—Bilbao, señores Alfredo Hernández y Compañía, Campa de Albia-Eto, 2.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas.

Cuarenta y cinco años de existencia.

Completamente desembolsado.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**

Plaza de la Libertad.



LA ROPA QUE VISTE
ALA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de
DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA DIRECCIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,
ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJoras Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. 0000 mil. 0000

EN SALAMANCA
I. PEREZ PUOL-1

EMPLASTOS del DR. WINTER



Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada eléctrica por todo el sistema é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER, son los únicos verdaderos y eficaces.

Depósito: **Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes.**

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER
CURA COMO POR ENCANTO

Importantes viveros de Vides Americanas

Injertos superiores de tipo largo, únicos que resisten las pertinaces heladas y sequías de Castilla, á precios económicos.

BARBADOS superiores, desde 55 á 50 pesetas millar.

ESTACAS injertables de primera clase, desde 18 á 25 pesetas millar.

ESTAQUILLAS para vivero, desde 8 á 20 pesetas millar.

Autenticidad garantizada.

Se hacen descuentos en pedidos de importancia. Dirigirse á **Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).**

ELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata.

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Próximás salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

2 de Marzo. Highland Enterprise.

Pasaje de primera clase, 574 pesetas; ídem de segunda, 430; ídem de tercera, 211 (incluido impuesto).

Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Calle de Urzáiz, 4. **En Vigo: I. M. Escalera.**

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa-SubAmericana. Salidas de Vigo.

Hamburg-America Linie.

SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se desecha de VIGO el 6 de Marzo de 1910, el vapor correo, Cap. Arcona.

Precios: á Rio Janeiro, 191 pesetas; á Montevideo y Buenos Aires, 251 pesetas.

Para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 7 de Marzo de 1910, el vapor correo, Alemania.

Precios: á Habana, 207 pesetas; á Santiago de Cuba, 243 pesetas; á Veracruz y Tampico, 226 pesetas.

VIAJES DE CRUZA

Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.

Los magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Anís y uva medicinal y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, es gratuita.

Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y después de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.

Además de los documentos de libertad de quintas, cédula personal, etc., que son necesarios para poder embarcar, precisan el certificado de no estar sujetos á procesamiento, expedido por las Audiencias provinciales, Juzgos de instrucción, y no existiendo éstos, por los Juzgados municipales.

Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE WUNDER Plaza de Elduayen frente al muelle de embarque de la península.

Aguas minero medicinales de VERIN, manantial Cabreiroá

SIN RIVAL PARA LA MESA

De acción pronta y segura en las enfermedades de las vías urinarias, estómago é hígado. Especialísimas para el tratamiento de la litiasis renal y hepática, diabetes, gota y artritis.

Premiada con las más altas recompensas en las Exposiciones de París, Génova, Bruselas, Zaragoza, Londres y Venecia.

CUADRO COMPARATIVO DE ANALISIS

	VERIN		Otras procedencias.			
	Cabreiroá.	Souzas.	Fuente nueva de Espido.	Villaza.	Mondariz.	Lerez.
Anhidrido carbónico...	1,874	0,881	1,866	1,701	0,983	0,182
Bicarbonato sódico...	2,904	1,686	2,893	1,871	2,284	0,505
Ídem lítico.....	0,044	0,031	0,038	0,014	indicios.	0,027

Son también superiores las aguas de Cabreiroá, en la proporción combinada de esos tres elementos, á las de Vidago y Pedras Salgadas, en Portugal; Salz y Ems en Alemania; Royat, Contrexeville, Vichy y Vals, en Francia; Krondorf y Karlsbad, en Austria.

Pidanse en droguerías, farmacias, hoteles, cafés y establecimientos de comestibles.

Depósito en esta provincia: **Segundo Primo Sánchez**, plaza del Mercado, 5, 7 y 9, Salamanca.

EL FENIX Compañía francesa. Seguros sobre la vida. Fundada en 1843.

COMPANIA francesa del Fenix. Seguros contra incendios. Fundada en 1819.

Empresas privadas sometidas á la intervención de los Gobiernos español y francés.

Domiciliadas en: París, Rue Lafayette, 38. Madrid: Calle del Príncipe, 33.

VALOR DE LAS ACCIONES

Capital social 4.000.000 francos, dividido en cuatro mil acciones de mil francos cada una. Desembolsado el treinta por ciento. Cotización en Marzo 1909: 7.400 francos.

Capital social 4.000.000 francos, dividido en diez mil acciones de doscientos cincuenta francos cada una, completamente liberadas. Cotización en Marzo 1909: 3.000 francos.

Delegado general para España: Excelentísimo señor don Francisco Lastres y Jéu.

Agente general para la provincia de Salamanca: Don Ramón Hernández Ballesteros, calle de San Pablo, número 6.

Autorizada la publicación de este anuncio por el ilustrísimo señor Comisario general de Seguros, fecha 16 de Abril de 1909.

Gran Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros.

Pañería, mantas, felpas, rizos, astracanes y mantonería. Artículos de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza, artículos de viaje.

Camisería y sastrería.

Trajes á la medida de 30 pts. en adelante

The British And South American Stean Navegation Company, limited

R. P. Houston & C.

Compañía de vapores rápidos á la República Argentina

COMPANIA ARGENTINA

DE LONDRES



Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 2 de Marzo, el vapor correo inglés

El Argentino.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, incluido impuesto.—De diez años en adelante, 211 pesetas; de dos á diez años, 106; menores de dos años, uno por familia gratis.

Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.

HOULDER LINE

Servicio regular al Río de la Plata desde Coruña y Vigo

Viajes rápidos y económicos.

El pasaje de tercera, disfruta cómodo alojamiento, buena cama y comida sana y abundante

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo, el 25 de Febrero, el vapor, Urmston Grange

PRECIOS DEL PASAJE

Pasaje entero. 201 pesetas. (incluido impuesto.)

Medio pasaje. 101

El pasaje debe presentarse en la Agencia, con sus correspondientes documentos dos días antes de la salida del buque.

Agente general en España y Portugal, **JUAN TAPIAS, en liquidación.**

SALIDAS



MENSUALES

El día 9 de Marzo de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor **Hesperides.**

Precios del pasaje de tercera clase, 201 pesetas.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley. Para informes dirigirse al

Agente general: RAMON N. SOLER.—Vigo.

Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda).

MALA IMPERIAL ALEMANA



COMPANIA DE VAPORES CORREOS del Lloyd Norte Alemán de Bremen.

Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires.

Línea de la Plata.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 28 de Febrero, el vapor correo de 14.000 toneladas **EISENACH**

Precio del pasaje en 3.ª clase, 241 pesetas.

Línea del Brasil.

Para Bahía, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo, el día 6 de Marzo, el vapor correo **AACHEN**

Precio del pasaje en 3.ª clase, 201 pesetas.

Estos magníficos vapores emplean en la travesía de Vigo á Buenos Aires 16 ó 17 días. Llevan cocineros y camareros españoles para el servicio del pasaje de tercera clase, y camareros para atender debidamente á las mujeres é niños.

Al pasaje de tercera no se le limita el pasaje de cubierta, de cuyos pasillos puede disponer libremente para su esparcimiento. Se le da cama con ropa, pan fresco, comida á la española, variada y siempre con vino. Asistencia médica gratuita.

La conducción de pasajeros y equipajes desde los muelles al vapor, se hace por cuenta de la Compañía. Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria DOS DIAS antes de la fecha señalada para la salida del buque.

Para más informes dirigirse al Agente general en España

Luis G. Reboledo Isla.—VIGO

Avenida de Montero Ríos, número 2. (Frente al Museo de la Admón.)

CADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de confección es el más sencillo que hasta la fecha se ha concebido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niñas y ropa interior para caballeros; cuerpos, vestidos sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte variación como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

BONA MARIA IBERO

Se admiten internas. También en esta academia se plisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseña á quien lo desee. Plaza Mayor, nº 44. Entrar á por la calle del Concejo, frente á las máquinas de SINGER.

Ateneo Salmantino.

Escuela de niños de D. Manuel Durán.

Plaza de Colón, núm. 1

Escuelas de párvulos, elemental y superior.

Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.

Honores de médicos.

JUAN CARRARA E HIJOS

Calle Real. - GIBRALTAR

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales italianas

“La Italia,” y “La Ligure Brasiliana,”

El paquete postal **Mina**, perteneciente á “La Ligure Brasiliana”. Se espera en Gibraltar el 19 de Marzo y saldrá el mismo día, admitiendo pasajeros para Rio Janeiro y Montevideo.

Para SANTOS y BUENOS AIRES, el paquete postal **Toscana**, de la Compañía “Italia”. Se espera en Gibraltar el 5 de Marzo y saldrá el mismo día para Santos y Buenos Aires.

Estos vapores no tocan en ningún puerto español. Admiten pasajeros de cámara y de tercera. Los de cámara á precios equitativos, y los de tercera á 150 pesetas. Trato inmejorable; alumbrado eléctrico; pan y carne fresca todo el viaje; comida abundantísima con vino gratis; médico, medicina y enfermería, gratis.

El embarque es libre en el puerto de Gibraltar para toda persona, sea cual fuere su nacionalidad, edad ó condición.

Acúdase á Juan Carrara é Hijos, calle Real, Gibraltar.

LEGITIMOS MOTORES DE GAS

OTTO CROSSLEY

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS

GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible.

2.300 instalaciones funcionando en España

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY.

Instalaciones eléctricas de todas clases.

Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias.

Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(antes Julius G. Neville).

Talleres en MAHON-Sucursal en BARCELONA: plaza de Palacio, 11

MADRID: calle de Galdo, número 2.

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

CADIZ

Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires

Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará del puerto de Cádiz el 15 de Marzo de 1910, el vapor correo español de 10.000 toneladas, **Cádiz.**

(su capitán, don Laureano Benítez).

Magníficas acomodaciones para pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera clase.

Estos magníficos vapores, contruidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesa sobre cubierta para comer.

La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como á sus equipajes.

Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto.

Informes para pasaje de cámara primera, segunda y tercera preferente y tercera, **Cipriano Rodríguez Garcia, Doctor Risco, 15, Salamanca.**